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ภาคผนวก 
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ภาคผนวก ก 

รูปท่ีเกี่ยวของในการศึกษา 

 
 
 

 
ภาพภาคผนวกที่ 1  หมอนํ้ารอนที่ใชเปนแหลงพลังงานความรอนในการอบลําไย  
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ภาพภาคผนวกที่ 2  ลักษณะลําไยน้ําหมาก 
 
 
 
 

 
 

ภาพภาคผนวกที่ 3 ลักษณะลําไยแหง แตก บุบ 
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ภาพภาคผนวกที่ 4  ลักษณะการวางซอนทับกันของลําไยแหงที่รอการคัดผลแตก บุบ  
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ภาคผนวก ข 

การคํานวณมูลคาความประหยัด การลงทุน และระยะคืนทุน 
 

1) กําหนดชวงเวลาในการระบายนํ้า  (blow down) ของหมอน้ํารอน 

การคํานวณ 

น้ําโบลวดาวนกอนปรับปรุงมีปริมาณความเขมขนสารละลาย (TDS) เทากับ 8,447 ppm  

ขณะท่ีคามาตรฐานนํ้าโบลวดาวนหมอนํ้ามีคา TDS เทากับ 3,500 ppm  จะสามารถคํานวณหา
สัดสวนรอยละของปริมาณการโบลวดาวนไดดังนี้ 
สัดสวนการโบลวดาวน         =  TDSของนํ้ามาตรฐาน / (TDSของนํ้าโบลวดาวน- TDSของนํ้า 

                                                      มาตรฐาน) 

    =  3,500 / (8,447-3,500) 

     =  0.707  

ปริมาณการโบลวดาวน                  =  สัดสวนการโบลวดาวน x กําลังการผลิตนํ้ารอน x CF การผลิต
น้ํารอน  

                             =  0.707 x 3 x 0.30   ตันตอชั่วโมง 

                             =  0.636  ตัน/ชั่วโมง (636 ลิตร/ชั่วโมง) 

คิดเปนความรอนสูญเสีย              =  ปริมาณการโบลวดาวน x (เอนทาลปน้ํารอนTDS=3,500- เอนทาลป       
                                                          น้ํารอน TDS=8,447) 

                =  0.636 x (1,763.58 – 1,392.98)  เมกะจูลตอชั่วโมง 

                =  235.7 เมกะจูลตอชั่วโมง  

เทียบเทาปริมาณฟนที่ใชลดลง      =  ความรอนสูญเสียสวนฟน x ความรอนสูญเสีย / (ประสิทธิภาพ  
                                                      หมอน้ํา x 15.99) 

                                                      =  235.7  / (0.80 x 15.99)  กิโลกรัมตอชั่วโมง 

                                                      = 18.42       กิโลกรัม/ชั่วโมง 

คิดเปนปริมาณฟนที่ใชลดลง         =  18.42  กิโลกรัมตอชั่วโมง x 24 ชั่วโมงตอวัน x 60 วันตอป 
               =   26,524.8  กิโลกรัมตอป 

คิดเปนเงิน                           =  26,524.8x 0.85  บาทตอป 
                                         = 22,546.08   บาทตอป 
ระยะคืนทุน                                  =   ไมมี 
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2) ปรับปรุงประสิทธิภาพของการเผาไหมของหมอน้ํา                 
ลดอากาศสวนเกินทุกๆ 10% ประสิทธิภาพของการเผาไหมเพิ่มข้ึน 1% 

ลดอากาศสวนเกิน  (17.8-4) = 13.8 ประสิทธิภาพของการเผาไหมเพิ่มข้ึน 13.8/10 = 1.4 

ดังนั้น ประสิทธิภาพของการเผาไหมหลังปรับปรุง = 57.4 

 

การคํานวณ  ตามวิธีการของยุวรัตน ( 2547) 
ปริมาณฟนที่ใชลดลง   = ปริมาณฟนที่ใชเดิม x ( ประสิทธิภาพหลังปรับปรุง – ประสิทธิภาพกอน 

   ปรับปรุง)  / ประสิทธิภาพหลังปรับปรุง 

                                                                                     
                        =  1,351,960 x  (57.4-56.0) / 57.4 

 

                                      =  32,975 กิโลกรัม 

คิดเปนเงิน                     =  32,975 x 0.85 บาทตอป 
             =  28,029 บาทตอป    
ระยะคืนทุน                   =   มูลคาการลงทุน  

                                         มูลคาท่ีประหยัดได 
             =    20,000 

                 28,029 

           =   0.71 ป 
 

3)  ติดตั้งระบบ economiser เพ่ือนําความรอนจากกาซไอเสีย กลับมาอุนน้ําปอนหมอน้ํา 

ขอมูลตรวจวัด 
ประสิทธิภาพหมอน้ํารอน       รอยละ  80 

CF การผลิตนํ้ารอน                 รอยละ   30 

pH ของนํ้าปอน                                      7 

conductivity ของนํ้าปอน        444 µs/cm     

TDS ของนํ้าปอน                     297 ppm                  

อุณหภูมิ ของนํ้าปอน               30 °C 

ขนาดถังพักน้ําปอน                2,500 Liter 

ปมน้ําปอน                              2.5 m3/min 
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อุณหภูมิ ของไอเสีย                177 °C            

หลังจากผาน economiser  อุณหภูมิน้ําปอน    เทากับ 60  °C   อุณหภูมิไอเสียลดเหลือ  120 °C 

การคํานวณ 

หากอุณหภูมิน้ําปอนมีคา  60  °C   สามารถประหยัดเช้ือเพลิงได  2.25477 กิโลกรัมตอชั่วโมง 

ดังนั้น 

ปริมาณฟนที่ใชลดลง            = ปริมาณฟนที่ใชเดิม x ปริมาณฟนที่ประหยัดได 
        = 1,351,960 x  0.0225477  กิโลกรัมตอป 
        = 30,483.60 กิโลกรัมตอป 
คิดเปนเงิน       = 30,483.60 x 0.85  บาทตอป 
        = 25,911.05 บาทตอป 
ระยะคืนทุน                           =   มูลคาการลงทุน / มูลคาที่ประหยัดได 
        =  48,000 / 25911.05 

        =  1.85  ป 
 

 

4) เปลี่ยนหลอดฟูออเรสเซนตแบบธรรมดา T8 เปนแบบ T5 รวมกับการใชบัลลาสตอิเลคโทรนิค 
 

หลอดไฟฟลูออเรสเซนตแบบธรรมดาใชพลังงานไฟฟา 36 วัตตตอหลอด 

บัลลาสตธรรมดาใชพลังงานไฟฟาเฉลี่ย 11 วัตตตอหลอด  
หลอดไฟฟลูออเรสเซนตแบบ T5 ใชพลังงานไฟฟา 28 วัตตตอหลอด 

บัลลาสตอิเลคโทรนิกส  3 วัตตตอหลอด 
พลังงานไฟฟาที่ลดลง 16 วัตตตอหลอด 

มีการใชไฟฟาเฉลี่ยวันละประมาณ 12 ชั่วโมง   90 วันตอป 
  
การคํานวณ  ตามวิธีของสมาคมไฟฟาแสงสวางแหงประเทศไทย (2548)  
พลังงานไฟฟาที่ใชลดลง   =  กําลังไฟฟาที่ใชลดลง x ชั่วโมงการทํางานx จํานวนวัน 
                                              1000 

 =  16 x 12 x  90 

                           1000 

=   17.3 กิโลวัตต-ชั่วโมงตอหลอดตอ ป 
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คิดเปนเงิน                        =   17.3 x 3.2   บาทตอหลอดตอป    
   =   55.36          บาทตอหลอดตอป 

 

ระยะคืนทุน   การลงทุนจะเปลี่ยนหลอดไฟฟลูออเรสเซนตแบบธรรมดาเปนแบบ T5 เมื่อหลอดเเสีย 

                  ( ราคาหลอดไฟT5 + บัลลาสตอิเลคโทรนิคส) –  (ราคาชุดหลอดไฟธรรมดาท่ีตอง 

     เปลี่ยน) 
   =    320 – 190   

  =   130  บาท 
เมื่อพบหลอดเสียแลวเปลี่ยน   =   มูลคาการลงทุน  

                                                   มูลคาที่ประหยัดได 
       =     130   บาทตอปฤดูกาลผลิต 

                                                      55.36 

                                                =    2.35 ปฤดูกาลผลิต 
 

5) การวางแผนการจัดการลําไยผลสดอยางเหมาะสม 
 

ลําไยแหงแตกบุบท้ังหมดที่เกิดการสูญเสียทั้งหมดจํานวน 5,000 กิโลกรัม 
 

หากสามารถลดการสูญเสียลงไดรอยละ 25   

จํานวนลําไยแตกบุบท่ีลดลง     =   25 % x 5,000  

                        =  1,250  กิโลกรัมตอป 
มูลคาความประหยัด               =  1,250 x 20 

           =  25,000  บาทตอป 
ระยะคืนทุน                             =  ไมมี 
 

6) เพ่ิมจํานวนโตะ และพนักงานคัดลําไยแหง แตก บุบ 

จากขอมูลการผลิต 

พนักงานคัด จํานวน 12 คน โตะคัดจํานวน 6 ตัว ทํางานวันละ 12 ชั่วโมง 

ปริมาณลําไยอบแหงท่ีคัดไดตอวันประมาณ 18,000 กิโลกรัมตอวัน  
ลําไยอบแหงท่ีผลิตไดทั้งหมดประมาณ 21,000 กิโลกรัมตอวัน   
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ลําไยแหงแตก บุบ ทั้งหมดในฤดูกาลมีจํานวน 5,000 กิโลกรัม 
 

ลําไยอบแหง แตก บุบ ที่เกิดจากการปฏิบัติงานของพนักงาน 
คิดเปนรอยละ 40 ของลําไยอบแหงแตก บุบ ทั้งหมด          =    5,000 X 40% 

                 =   2,000  กิโลกรัม 

หากสามารถลดการแตก บุบได รอยละ 50               =   2,000 X 50% 

                 =   1000 กิโลกรัม/ป 
 

ผลตางราคาลําไย              = ราคาขายลําไยอบแหงเฉลี่ย -  ราคาขายลําไยแหง แตก บุบ 

   = 30 – 10 

   = 20  บาทตอกิโลกรัม  

มูลคาลําไยที่ประหยัดได  = 1,000 X 20 

   = 20,000 บาท 
 

การลงทุน 

คาทําโตะคัดขนาด 1.5x1.8 เมตร  ราคาตัวละ  2,000  บาท จํานวน 3 ตัว รวมเปนเงิน 6,000 บาท 
ระยะคืนทุน                     =   มูลคาการลงทุน          บาทตอปฤดูกาลผลิต 
                                            มูลคาท่ีประหยัดได 
   =  6,000 บาทตอปฤดูกาลผลิต 

        20,000 

   =  0.3  ปฤดูกาลผลิต 

 
7) สรางจิตสํานึก  ฝกอบรม  สรางแรงจูงใจ 

 

ลําไยแหง แตกบุบ ท่ีเกิดจากการปฏิบัติงานของพนักงานและวิธีการทํางาน 

คิดเปนรอยละ 40 ของลําไยอบแหงแตก บุบ ทั้งหมด          =    5,000 X 40% 

                 =   2,000  กิโลกรัม 

หากสามารถลดการแตก บุบได รอยละ 50               =   2,000 X 50% 

                 =   1,000 กิโลกรัม 
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ผลตางราคาลําไย              = ราคาขายลําไยอบแหงเฉลี่ย -  ราคาขายลําไยแหง แตก บุบ 

   = 30 – 10 

   = 20  บาทตอกิโลกรัม  

มูลคาของลําไยท่ีลดได     = 1,000 X 20 

   = 20,000 บาท 

หากพนักงานสามารถลดการสูญเสียของลําไยแหง แตกบุบ ลงไดรอยละ 50  

สวนแบงคิดเปนรอยละ 50     =  20,000 x 50% 

มูลคาความประหยัด               =  10,000  บาท/ป (อีก 10,000 บาท แบงใหกับพนักงานที่เกี่ยวของ) 
ระยะคืนทุน                            = ไมมี 
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ภาคผนวก ค 

แบบประเมินความเปนไปไดของทางเลือกเทคโนโลยีสะอาด 

 

1.  แบบประเมิน การประเมินความเปนไปไดทางเทคนิค ท่ีเกี่ยวของกับการลดมลพิษที่แหลงกําเนิด 

 

ลําดับ รายการคําถาม 

 

ใช ไม ไม
แนใจ 

1. เคยมีบริษัทอ่ืนใชทางเลือกนี้มากอน    

2. ไมทําใหกําลังการผลิตลดลง    

3. ไมทําใหเวลาการผลิตเพ่ิมขึ้น    

4. ไมตองหยุดการผลิต    

5. ไมทําใหคุณภาพผลิตภัณฑลดลง    

6. ไมตองการจํานวนพนักงานเพิ่ม    

7. ไมตองมีพนักงานที่มีความชํานาญพิเศษ    

8. ไมตองทําการอบรมพนักงานเพ่ิมเติม    

9. ไมตองลงทุนสูงมาก    

10. เหมาะสมกับผังและพื้นที่ของโรงงาน    

11. ไมไดเพ่ิมการใชทรัพยากร    

12. ไมขัดตอกฎหมาย    

คะแนนรวม    
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2. แบบประเมิน การประเมินความเปนไปไดทางเทคนิคของทางเลือกการติดตั้งระบบแลกเปลี่ยน
ความรอน              

 

ลําดับ รายการคําถาม 

 

ใช ไม ไม
แนใจ 

1. เคยมีบริษัทอ่ืนใชทางเลือกนี้มากอน    

2. ไมทําใหกําลังการผลิตลดลง    

3. ไมทําใหเวลาการผลิตเพ่ิมขึ้น    

4. ไมตองหยุดการผลิต    

5. ผูขายเทคโนโลยีสามารถรับประกันการใชงานได    

6. อะไหลหาไดงาย    

7. ไมตองใชความชํานาญในการซอมบํารุง    

8. ไมทําใหคุณภาพผลิตภัณฑลดลง    

9. ไมตองการจํานวนพนักงานเพิ่ม    

10. ไมตองมีพนักงานที่มีความชํานาญพิเศษ    

11. ไมตองทําการอบรมพนักงานเพ่ิมเติม    

12. ไมตองลงทุนสูงมาก    

13. เหมาะสมกับผังและพื้นที่ของโรงงาน    

14. ไมไดเพ่ิมการใชทรัพยากร    

15. ไมขัดตอกฎหมาย    

คะแนนรวม    
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3. แบบประเมิน การประเมินความเปนไปไดทางเศรษฐศาสตร  
 

ลําดับ รายการคําถาม 

 

ใช ไม ไม
แนใจ 

1. ทําใหลดตนทุนการใชทรัพยากร    

2. ทําใหลดตนทุนสาธารณูปโภค    

3. ทําใหลดตนทุนการจัดเก็บวัสดุและของเสีย    

4. ทําใหลดตนทุนการกําจัดของเสีย    

5. มีระยะเวลาคืนทุนที่นาพอใจ    

6. เหมาะสมกับการลงทุนหรือไม (พิจารณาท้ังตนทุนขั้นแรก
และตนทุนในการบํารุงรักษา) 

   

คะแนนรวม    

 

 

4. แบบประเมิน การประเมินความเปนไปไดทางสิ่งแวดลอม 

 

ลําดับ รายการคําถาม 

 

ใช ไม ไม
แนใจ 

1. ลดความเปนพิษและปริมาณของของเสีย และกากตะกอน    

2. ลดความเปนพิษและปริมาณของมลพิษทางอากาศ    

3. ลดความเปนพิษและปริมาณของน้ําทิ้ง    

4. ไมมีผลกระทบตอสุขภาพ และความปลอดภัยของพนักงาน    

5. ลดการใชทรัพยากร (ตอหนวยการผลิต)    

6. ลดปริมาณการใชพลังงาน (ตอหนวยการผลิต)     

7. ไมกอใหเกิดผลกระทบตอสิ่งแวดลอมอ่ืนๆ อีก    

8. นําเอาของเสียกลับมาใชใหม    

9. ไมขัดตอกฏระเบียบดานส่ิงแวดลอม    

คะแนนรวม    

 

 



 77 

ประวัติผูเขียน 

 

ชื่อ - สกุล    นายศุภทัศน  สังขทอง 

 
วัน เดือน ปเกิด    6 ธันวาคม 2518 
     

ประวัติการศึกษา    สําเร็จการศึกษา มัธยมการศึกษาตอนปลาย  

     โรงเรียนสามัคคีวิทยาคม จังหวัดเชียงราย  

     ปการศึกษา 2538 

          

ประสบการณ    สําเร็จการศึกษา ปริญญาวิทยาศาสตรบัณฑิต  

สาขาวิทยาศาสตรและเทคโนโลยีการอาหาร  

คณะเกษตรศาสตรบางพระ (วิทยาเขต ลําปาง) 
ปการศึกษา 2542 

    

     Q.C. Superviser  บริษัท อภิทุนเอ็นเตอรไพรส จํากัด 

     จังหวัด สมุทรสาคร  

ป พ.ศ. 2542-2545 

 

ผูจัดการโรงงาน บริษัท เชียงรายไวนเนอรี จํากัด  

ป พ.ศ. 2548-2551 

 

 

 
 

 

 

 

 


